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VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 48

del Consiglio circoscrizionale

Oggetto: INTERROGAZIONE  EX  ART.  27,  COMMA 2,  LETT.  E)  DEL REGOLAMENTO  DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SENSORI  DI  PARCHEGGIO  A 
TRENTO".

Il giorno  11.10.2023 ad ore 20.30 nella sala delle adunanze in seguito a convocazione disposta 
con regolari  avvisi  recapitati  a termini  di  legge alle Consigliere e ai  Consiglieri,  si  è riunito, in 
seduta  pubblica, il  Consiglio  circoscrizionale  sotto  la  presidenza del  signor Geat  Claudio 
presidente del Consiglio circoscrizionale.

Presenti:presidente Geat Claudio
consigliereAttolini Renata

e consiglieriCondini Daniele Oscar
Covi Clemente
Franceschini Silvia
Loss Martina
Valentini Paolo
Valzolgher Carla
Vigorito Nicola
Zanella Elisabetta

Assenti: consigliereBaggio Alberto Maria
e consiglieriFontanari Claudio

Hejazi Sara
Manara Antonio
Mason Giacomo

e pertanto complessivamente presenti n. 10, assenti n. 5, componenti del Consiglio.

Assume la presidenza il signor Geat Claudio.
Partecipa il Segretario circoscrizionale Baldo Renzo.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio circoscrizionale

premesso che con nota prot.nr. 294064/2023 i Consiglieri circoscrizionali del Gruppo Lega 
Salvini  Trentino hanno presentato un’interrogazione,  ai  sensi dell’art.  27,  comma 2, lett.  e)  del 
Regolamento del decentramento, con oggetto “Sensori di parcheggio a Trento”;

sentito  l'intervento  della  Consigliera  circoscrizionale  Martina  Loss,  che  da'  lettura  della 
sopra citata interrogazione e la illustra all'Assemblea;

considerati gli interventi di alcune Consigliere e alcuni Consiglieri circoscrizionali;

sentito infine l'intervento del Presidente della Circoscrizione il quale, dopo confronto con i 
presenti, pone in votazione l'interrogazione così come presentata;

sentite infine le dichiarazioni di voto delle Consigliere e dei Consiglieri circoscrizionali;

rilevato che, ai sensi dell'art. 53 comma 1 lettera c) del Regolamento del decentramento, 
sulla  presente  proposta  di  deliberazione  il  Segretario  circoscrizionale  ha  espresso  parere 
favorevole in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa, unito alla presente deliberazione; 

visti:

- il Codice degli Enti locali della Regione autonoma Trentino - Alto Adige approvato con Legge 
regionale 3 maggio 2018 n. 2 e successive variazioni;
- lo  Statuto  comunale  approvato  e  da  ultimo  modificato  rispettivamente  con  deliberazioni 
consiliari 09.03.1994 n. 25 e 09.03.2022 n. 30;
- il  Regolamento  sui  controlli  interni  approvato  con  deliberazione  del  Consiglio  comunale 
23.11.2016 n. 136;
- la deliberazione del Consiglio comunale 22.12.2022 n. 168, immediatamente eseguibile, con la 
quale  è  stato  approvato  il  Documento  unico  di  programmazione  2023-2025  e  successive 
variazioni;
- la deliberazione del Consiglio comunale 22.12.2022 n. 169, immediatamente eseguibile, con la 
quale è stato approvato il Bilancio di previsione finanziario 2023-2025 e successive variazioni;
- il Regolamento del decentramento approvato con deliberazione del Consiglio comunale di data 
11.03.2015 n. 41 e da ultimo modificato con deliberazione consiliare 31.01.2023 n. 14;

constatato e proclamato da parte del Presidente, con l'assistenza degli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

sulla base di tali risultati il Consiglio circoscrizionale

D e l i b e r a

di approvare, ai sensi dell'art. 27, comma 2, lettera e) del Regolamento del decentramento, la sotto 
riportata interrogazione, indirizzata al Sindaco e alla Giunta comunale avente oggetto “Sensori di 
parcheggio a Trento”, così come presentata:

“Nel 2021 il Comune di Trento aveva annunciato la partenza del nuovo progetto dei “parcheggi  
intelligenti”: dei sensori posizionati sotto l’asfalto per segnalare il grado di occupazione degli stalli a  
pagamento (strisce blu), informando gli automobilisti in tempo reale, grazie ad apposite app.

Nella cornice del progetto europeo C-Roads Italy 2 del quale il Comune di Trento è partner, si era  
infatti  dato  il  via  alla  realizzazione  di  quattro  sistemi  tecnologici  "intelligenti"  per  migliorare  la  
viabilità  in  città,  costituiti  da  moduli  indipendenti  che  dovrebbero  risultare  quindi  “fruibili  
direttamente e indipendentemente dalla realizzazione degli altri:

1.  apparati hardware periferici: aggiornamento tecnologico degli esistenti regolatori semaforici  
ed installazione di unità a bordo strada per la comunicazione con i veicoli (RSU - Road Side  
Unit);
2.  sistema di assegnazione della priorità semaforica al trasporto pubblico: acquisizione nuovi  
moduli software ed aggiornamento dei moduli attualmente in uso;
3.  sistema per l'accertamento delle infrazioni al semaforo rosso: controllo automatizzato del  
rispetto  della  segnaletica  verticale  luminosa  (impianti  semaforici),  con  il  rilevamento  degli  
eventuali veicoli in infrazione, identificando i veicoli ed avviando il procedimento sanzionatorio;
4. sistema di rilevamento occupazioni stalli a raso: rilevazione stato libero/occupato di circa 800  
stalli “blu” a pagamento su strada.
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Il  progetto fa parte del  programma Connecting  Europe Facility  (CEF) Transport  ed ha una  
durata di cinque anni (24.10.2018-31.12.2023).” (fonte sito del Comune di Trento).
In  merito  all’installazione  di  sensori  di  rilevamento  occupazione  di  alcuni  parcheggi  blu,  il  
sistema doveva permettere di rilevare in tempo reale lo stato dello stallo in modo da ridurre il  
traffico parassitario nel centro.
Il sistema doveva essere costituito da sensori di parcheggio posati nell’asfalto (sotto il manto  
stradale o a raso), atti al rilevamento automatico in tempo reale della presenza di un veicolo in  
stazionamento su uno stallo tramite tecnologia almeno di tipo magnetico.
Nonostante il  sistema avrebbe dovuto essere realizzato in 6-7 mesi a partire dal settembre  
2021,  non  si  ha  poi  avuto  notizia  della  sua  effettiva  realizzazione,  né  del  suo  effettivo  
funzionamento; lo stesso sito del Comune di  Trento non dà indicazioni  al  riguardo, se non  
inserendo la pagina tra i “progetti d’innovazione in corso”.

Tutto ciò premesso,

il Consiglio Circoscrizionale interroga il Sindaco e la Giunta Comunale per sapere:

1. se il sistema di sensori sia stato realizzato, con il posizionamento degli stessi negli stalli blu e,  
in caso positivo, in quali zone della città;

2. se siano stati fatti dei test di funzionamento e ne siano in previsione;

3. quali siano le prospettive ed i tempi realistici per l’entrata in funzione a regime del sistema;

4. a che punto siano gli  altri  tre interventi  previsti  dal  progetto  C-Roads Italy  2 per la città di  
Trento.”.

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL SEGRETARIO CIRCOSCRIZIONALE IL PRESIDENTE
f.to BALDO f.to Geat

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione appello nominale;
- parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: INTERROGAZIONE EX ART. 27, COMMA 2,  LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SENSORI  DI  PARCHEGGIO  A 
TRENTO".

Votazione appello nominale

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 10
Favorevoli: n. 10 (Attolini, Condini, Covi, Franceschini, Geat, Loss, Valentini, Valzolgher, Vigorito, 
Zanella)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 0 
Non votanti: n. 0 

Trento, addì 11.10.2023 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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PARERE IN ORDINE ALLA REGOLARITÀ TECNICO-AMMINISTRATIVA

Oggetto: INTERROGAZIONE EX ART. 27, COMMA 2,  LETT. E) DEL REGOLAMENTO DEL 
DECENTRAMENTO  AVENTE  AD  OGGETTO:  "SENSORI  DI  PARCHEGGIO  A 
TRENTO".

Vista la suddetta proposta di deliberazione, si esprime, ai sensi dell'art. 53, comma 1, lett. c), del  
Regolamento  del  Decentramento,  parere  favorevole in  ordine  alla  regolarità  tecnico-
amministrativa, senza osservazioni.

Trento, 11.10.2023 il Segretario circoscrizionale
Renzo Baldo

(firmato elettronicamente)
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